TERMODİNAMİK I BÖLÜM 2  SORULARI
Teslim Tarihi: 06 Kasım 2006 Pazartesi
Elektronik ortamda da teslim edebilirsiniz.

1. Her ikisi de su içeren iki tank bir vana ile birbirine bağlanmıştır. A tankı 220kPa, υ=0.5 m3/kg, 1 m3 hacimli ve B tankı 0.5 MPa, 450 oC şartlarında 2.5 kg su içermektedir. Vana açıldığında iki tank denge durumuna gelmektedir. Son durumdaki özgül hacmi bulunuz.
2. Başlangıçta 180 kPa, 350 oC ‘de buhar ile doldurulmuş olan 0.150 m3 hacmindeki bir rijit kap 95 oC değerine soğutulduğunda;

a)Faz değişiminin başladığı sıcaklığı tespit ediniz?

b)Son durumdaki basınç nedir?

c)Son durumdaki sıvının kütle oranı nedir?

3. Aşağıda belirtilen işlemlerden hangisi daha fazla enerji gerektirir?

a)1 atm basınçta 1 kg doymuş sıvı halinde suyu tümüyle buharlaştırmak

b)8 atm basınçta 1 kg doymuş sıvı halinde suyu tümüyle buharlaştırmak

4. H2O için aşağıdaki tabloyu doldurun.

	T, oC
	P, kPa
	υ, m3/kg
	Faz açıklaması

	50
	
	416
	

	
	200
	
	Doymuş buhar

	250
	400
	
	

	110
	600
	
	


5. Soğutucu akışkan-12 için aşağıdaki tabloyu doldurun.

	T, oC
	P, kPa
	υ, m3/kg
	Faz açıklaması

	-10
	600
	
	

	20
	
	0.022
	

	
	320
	
	Doymuş buhar

	100
	600
	
	


6. Deniz yüzeyinden yüksekliği 1610 m olan Ağrı’da ortalama atmosfer basıncı 83.4 kPa’dir. Ağrı’da üstü açık bir çaydanlıkta suyun hangi sıcaklıkta kaynayacağını bulun. 

(Çözüm: T=94.42 °C)
7. 0.5 m3 hacmi olan bir kapta, -20 oC sıcaklıkta 10 kg soğutucu akışkan-12 bulunmaktadır. Soğutucu akışkan-12’nin (a) basıncını, (b) toplam iç enerjisini ve (c) sıvı fazının kapladığı hacmi hesaplayın. (Çözüm: a) 150.93 kPa b) U=842.3 kJ c) 
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8. 0.5 m3 hacmi olan sabit hacimli kapalı bir kapta başlangıçta 100 oC sıcaklıkta doymuş sıvı-buhar karışımı su bulunmaktadır. Daha sonra su kritik noktaya kadar ısıtılmaktadır. İlk halde sıvı fazındaki suyun kütlesini ve kapladığı hacmi hesaplayınız. 
(Çözüm: m=158.58 kg, V=0.166m3)
9. 12 m3 hacmi olan bir oksijen tankına bağlanan bir basınç göstergesinde 500 kPa değeri okunmaktadır. Tank içindeki sıcaklık 24 oC ve atmosfer basıncı 97 kPa olduğuna göre, tanktaki oksijen kütlesini hesaplayın.

(Çözüm: m=9.28 kg)
10. Şekilde gösterildiği gibi içinde 25 oC sıcaklıkta ve 500 kPa basınçta hava bulunan 1 m3 hacminde kapalı bir kapla, içinde 35 oC sıcaklıkta ve 200 kPa basınçta 5 kg hava bulunan başka bir kapalı kap, üzerinde vana bulunan bir boruyla birleştirilmiştir. Vana başlangıçta kapalıdır. Daha sonra vana açılmakta ve sistem hem kendi içinde mekanik dengeye hem de 20 oC sıcaklıktaki çevreyle ısıl dengeye gelmektedir. İkinci kabın hacmini ve son haldeki havanın basıncını hesaplayın.

(Çözüm: V2=2.211 m3, Pson=284.11 kPa)
11. Azot gazının 10 Mpa basınç ve 150 K sıcaklıktaki özgül hacmini (a) mükemmel gaz hal denklemini kullanarak, (b) genelleştirilmiş sıkıştırılabilme diyagramını kullanarak bulun. Bu değerleri deneysel olarak bulunan 0.002388 m3/kg ile karşılaştırarak her iki şıktaki hatayı hesaplayın. (Çözüm: a) %86.4 b) %0.67)
12. 40 oC sıcaklıkta, 0.8 MPa basınçta, kızgın buhar halinde 10 kg soğutucu akışkan-12, de 20 oC sıcaklıkta sıkıştırılmış sıvı olana kadar sabit basınçta soğutulmaktadır.

(a)Hal değişimini T-v diyagramında, doymuş sıvı ve doymuş buhar eğrilerini de göstererek çizin.

(b)Hacimdeki değişmeyi hesaplayın.

(c)Toplam iç enerji değişimini bulun.
(Çözüm: b) 
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13. Hacmi 1.5 m3 olan bir buhar kazanında 1 MPa basınçta 750 kg ıslak buhar (doymuş sıvı-buhar karışımı) bulunmaktadır. 

(a)Buharın sıcaklığını,
(b)Kuruluk derecesini,
(c)Doymuş buharın hacim yüzdesini hesaplayınız.

(Çözüm: a) 179.91˚C b) x=0.00452 c) V=%43.93)
14. Rijit bir kapta bulunan 0.5 MPa basınç ve 0.2 kuruluk derecesindeki doymuş su-buhar karışımı ısıtılmaktadır. Tamamen doymuş buhar elde edildiği zamanki basınç ve sıcaklığı bulunuz. (Çözüm: P=2.638 MPa, T=226.81 ˚C)
15. Hacmi 0.1 m3 olan rijit bir A kabında 20 oC sıcaklıkta hacminin % 95’i sıvı ve %5’i buhar Freon-12 bulunmaktadır. Tamamen boşaltılmış B kabı A kabına bağlanarak sabit sıcaklıkta doldurulmakta ve sonunda her iki kaptaki basınç 250 kPa olmaktadır. B kabının hacmini bulunuz. 
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V=1.2 m3


T=24 oC





Pg=500 kPa





sıvı





HAVA


V=1 m3


T=25 oC


P=500 kPa





HAVA


m=5 kg


T=35 oC


P=200 kPa





buhar





m=750 kg


V=1.5 m3
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